

Martina Jelínková, Přísaha primasů, rychtářů, radních osob a úředníků: panství Pardubice 1790–1848. Komentovaná edice.

Ústav historických věd FF Upa, Spisová a archivní služba, bakalářská práce, 2022.
posudek vedoucí práce

Předkládaná práce je komentovanou edicí části knihy přísah uložené v archivním fondu Velkostatek Pardubice ve Státním oblastním archivu Hradec Králové. Autorka se na úvod pokusila shrnout dějiny panství Pardubice v poslední fázi jeho existence a nebránila se ani odpovídajícím odbočkám k dějinám města Pardubice ve stejné době. Následně objasnila obecná i podrobná pravidla, kterými se řídila při tvorbě edice. V další kapitole jsou vyhodnoceny jednotlivé úřady a pracovní místa, pro které bylo složení služební přísahy podmínkou k jejich vykonávání. Pak následuje edice třiceti sedmi přísah datovatelných zhruba do první poloviny 19. století. Práce je doplněna ukázkami editovaných textů v podobě obrazové přílohy.

Z vybraného pramene byly pro edici připraveny sice jenom jeho české části, ale tvorba edice byla komplikována tím, že kniha skutečně sloužila jako živá a používaná pomůcka pro vnitřní fungování vrchnostenské kanceláře. Pokud byl text služební přísahy inovován, nebyl v knize přepsán na jiné místo v novém tvaru, ale by proškrtán a nadepsán původní text, mnohdy ne zcela čitelně a už vůbec ne přehledně. Autorka si s tímto problémem poradila jak ve fázi skutečného čtení, tak po technické stránce editorské, která hrozila nepřehledností. Stejně tak solidně se vyrovnala s popisem pravomocí či povinností jednotlivých typů úředníků a zaměstnanců, někde v širším, někde v užším kontextu. Poněkud problém jí činilo rozlišit úřadování města a panství v úvodní kapitole, což bylo ještě místy zkomplikováno tím, že musela faktograficky sladit informace ze zdrojů vznikajících v diametrálně odlišných dobách, tedy přístupující k tématu z odlišných východisek a mnohdy používajících i odlišnou terminologii.

Po formální stránce je práce pečlivá jak v části ediční, tak v doprovodných textech a komentářích.

Předložená bakalářská práce splňuje požadavky kladené na kvalifikační práci tohoto typu a je možné ji doporučit k obhajobě. Navrhuji hodnotit ji B.

Ústí nad Orlicí, 30. dubna 2022

doc. PhDr. Marie Macková, Ph.D.